



# 港九拯溺員工會

## HONG KONG & KOWLOON LIFE GUARDS' UNION

網址: [www.lifeguardsunion.org.hk](http://www.lifeguardsunion.org.hk)

立法會 CB(2)2191/08-09(02)號文件  
LC Paper No. CB(2)2191/08-09(02)

致：立法會民政事務委員會

## 要求聘請救生員、恢復原有編制 保障泳客安全

近日，香港先後發生多宗泳池及沙灘泳客遇溺意外，我們深感難過之餘，認為意外的根本原因，是因為救生員人手嚴重不足所致。

康樂文化及事務署於零三及零四年一直漠視本會反對聲音，強行削減康文署轄下泳池及泳灘的救生員人手 30%，導致人手短缺。多年來，本會多次發起集會及罷工行動，引起公眾關注，要求聘請救生員，恢復原有人手編制。但「十個沙煲七個蓋」，「紙包不住火」，若人手不足問題一天未解決，泳池泳灘零意外的目標始終難以達致。

因此，本會希望特向全體立法會議員概述全港泳池及泳灘救生員人手嚴重不足的具體實例：

### (一) 沙灘人手削減情況

1. 沙灘於零四年後削減多個巡邏人手。

### 2. 鯊魚瞭望台

零四年後已取消全港鯊魚瞭望台崗位。

### 3. 獨木舟、快艇、水上電單車

零四年後已取消獨木舟巡邏工作，因削減人手以致快艇無法有效運作。

### (二) 泳池人手削減情況

#### 1. 50 米標準池及副池

根據北美、英聯邦、澳洲及國際拯溺協會(ILS)的指引，每個 50 米標準池及副池每更都需要有 4 — 6 名救生員 (不包括救傷站)。現時康文署已將標準池及副池人手削減至僅有三名救生員(兩名更台及一名巡邏)。

#### 2. 訓練池及習泳池

康文署在零四年削減人手後，署方採用八三年人手編制，只派一名救生員駐瞭望台，

看管三個訓泳池。由於八三年的人手編制是因應三個訓練池不會對外開放，只供學校及泳會的訓練用途，因學校及泳會已派有 2 名教練於各訓泳池看管學員安全。然而，現時康文署轄下部份泳池：如李鄭屋和屯門等各設有三個訓泳池，都會對公眾開放，只有一名救生員駐更台實不足保障泳客安全。導致零五年有小童在屯門泳池的訓練池遇溺身亡，和零八年一名中年女士於將軍澳訓練池遇溺身亡。

### 3. 滑水梯

根據原有編制，救生員負責滑水梯梯頂控制人流及秩序工作。零四年後康文署將上述工作外判予護衛公司，巡邏崗位更被大量削減。零五年在城門谷泳池有一名小童撞傷頭部，當時護衛員未能即時搶救，以致小童傷勢嚴重。

### 4. 嬉水池

零四年因削減瞭望台及大量巡更人手，以致救生員未能監察泳池各個盲點，不能全面保障泳客安全。最近將軍澳泳池發生有小童於嬉水池遇溺身亡事件都與缺乏人手有關。

### 5. 日常拯救演習

在日常拯救演習中，標準池發生遇溺事故，根據現行指引負責更台的救生員不能下水拯救需要繼續駐守更台，監察其他泳客安全，必需由巡邏的救生員執行拯救行動。根據拯溺考試的標準，三至四名救生員執行拯救(一名負責人工呼吸，一名負責心外壓，一名負責調教儀器)，遇有脊椎骨折的施救行動，都需要三至四名救生員執行施救。在現時巡邏人手不足下，唯有向負責更台及其他泳池的救生員抽調人手進行施救，遇有特發事件根本無人手可抽調。此無疑影響救生員的監察及救生工作。

### 6. 跳水池

原有編制有巡更，零四年已取消全港跳水池的巡更工作。

### 7. 個別泳池實例

將軍澳泳池：

在零一年開幕，原有編制有 102 名救生員，每更 51 名救生員當值，於零四年因大量削減人手，只有 52 名救生員，每更僅有 26 名救生員。

九龍公園泳池：

在零四年前，原有編制有 104 名救生員，每更 52 名救生員當值，於零四年因大量削減人手，只有 70 名救生員，每更僅有 35 名救生員。

本會多次質疑署方削減人手的理據及動機，但康文署一直漠視工會意見。隨著拯溺安全標準系數不斷上升，泳池服務亦不斷改進以符合市民服務要求。自八三年以後，康文署均與場地管理及專家按不同泳灘及泳池設施定期作出人手檢討。每當有新泳池啓用，署方都會邀請專家設訂新泳池的人手安全系數標準，以定訂人手編制有效監察各泳池的盲點。而零四年以前沿用的人手編制，正正就是署方與專家多年經過

研究心思熟慮所編定的人手編制。

本會非常質疑康文署向立法會呈交文件所述，於零四年成立檢討公眾泳池及泳灘救生員人手安排工作小組，本會當時有 1210 名會員，佔康文署救生員職系八成，但本會並沒有參與此工作小組，因此署方所述的工作小組並沒有代表性。

作為救生員每當發生嚴重遇溺事故，在場救生員心理壓力都非常大，內心感到非常內疚及不安，無奈此乃署方政策使然，試問我們救生員又可以怎樣！雖然過往在人手資源不足，我們仍竭盡所能，盡心盡力為市民服務，我們希望康文署不再以減省資源為藉口，以市民生命作賭注。

本會要求：

1. 康文署應儘快落實聘請救生員，恢復原有泳池及泳灘的人手編制。

查詢：本會總幹事 郭紹傑

主席

鍾衛文謹啓

二零零九年七月十日